



## 习近平向越南新任国家主席苏林致贺电

新华社北京5月22日电 5月22日,国家主席习近平

致电苏林,祝贺他就任越南社会主义共和国主席。习近平指出,中越山水相连的社会主义友好邻邦。去年我对越南进行国事访问,同阮富仲总书记共同宣布构建具有战略意义的中越命运共同体,开辟了中越两党两国

关系新篇章。我高兴地看到,两国各部门各地方正在加紧推进中越命运共同体建设,取得积极进展。我高度重视中越关系发展,愿同主席同志一道努力,保持战略沟通,引领中越命运共同体建设走深走实,为两国人民带来更多福祉。

## 省委常委会议召开会议

许勤主持并讲话

本报22日讯(记者李天池)22日,省委书记许勤主持召开省委常委会议,传达学习习近平总书记同普京总统会谈会晤时的重要讲话及中俄联合声明精神,习近平总书记致第八届中国博览会贺信、访问欧洲三国重要讲话和对学校思政课建设、旅游工作重要指示,研究贯彻落实意见,部署相关工作。

会议指出,在中俄建交75周年之际,习近平总书记同普京总统在北京举行会谈会晤,共同签署两国联合声明,擘画了中俄新时代全面战略协作伙伴关系发展新愿景新蓝图。习近平总书记系列重要讲话,为中俄永久睦邻友好、深化全面战略协作、实现互利合作共赢提供了战略指引。本届中俄博览会习近平总书记亲致贺信、普京总统亲临致辞,韩正副主席出席并讲话。在党中央坚强领导和各方共同努力下,展会热烈隆重、盛况空前、圆满成功,成为历届层次最高、规模最

大、影响力最强的中俄经贸盛会。全省各地各部门要坚持政治站位,全面贯彻习近平总书记重要讲话精神和贺信精神,认真落实两国元首重要共识和《联合声明》,秉持“五个坚持”,牢牢把握我省在国家大局中的战略定位,主动服务和融入共建“一带一路”,发挥对俄合作最前沿、主力军作用,加快构筑我国向北开放新高地。要拓展中俄博览会溢出效应,积极推动洽谈成果转化,推进产业、企业、项目深度对接,促进前沿技术和创新成果落地,服务构建“4567”现代化产业体系,切实做好展会“后半篇”文章。要深化对俄务实合作,统筹推进贸易、投资、通道和平台建设,完善交通物流体系和贸易网络,建好自贸区、保税区等开放平台,打造外向型产业集群,办好“中俄文化年”系列活动,加强科教、文旅、体育、青少年等领域交流,为中俄互利合作、巩固传统友谊贡献龙江力量。要加

强组织领导,认真学习贯彻落实两国元首重要共识和《联合声明》,逐项细化分解任务,压实责任、统筹协调、加强督导,推动各项任务落地见效。

会议强调,习近平总书记对法国、塞尔维亚、匈牙利的国事访问是传承友谊、促进团结、开辟未来的成功之旅,体现了大国大党领袖的全球视野、天下情怀和时代担当。各地各部门要认真学习贯彻习近平主席重要讲话精神和贺信精神,把发展冰雪经济作为全面振兴切入口,发挥生态资源和特色文化优势,巩固拓展冰雪旅游综合效应,大力发展全域全季旅游,高标准办好第六届旅发大会,扎实做好亚冬会筹办工作。紧盯各方游客需求,持续丰富旅游文化产品供给,创新旅游业态模式,提升管理服务水平,打造强省富民支柱产业,优化经济结构,推动高质量发展、可持续振兴。

会议还研究了其他事项。

讲透讲好党的创新理论,把思政课建设作为重中之重,加快大中小学思想政治教育一体化建设,推动思政课建设内涵式发展,锻造过硬思政课教师队伍,培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人。

会议强调,全省各地各部门要一体贯彻习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示和对旅游工作的重要指示,全面落实全国旅游发展大会精神,把发展冰雪经济作为全面振兴切入口,发挥生态资源和特色文化优势,巩固拓展冰雪旅游综合效应,大力发展全域全季旅游,高标准办好第六届旅发大会,扎实做好亚冬会筹办工作。紧盯各方游客需求,持续丰富旅游文化产品供给,创新旅游业态模式,提升管理服务水平,打造强省富民支柱产业,优化经济结构,推动高质量发展、可持续振兴。

## 许勤会见俄罗斯哈巴罗夫斯克边区立法杜马主席济库诺娃

本报(记者李国玉)21日,省委书记、省人大常委会主任许勤在哈尔滨会见俄罗斯哈巴罗夫斯克边区立法杜马主席济库诺娃一行。

许勤对济库诺娃一行到访表示欢迎,并介绍了黑龙江和第八届中国博览会情况。他说,在中俄建交75周年之际,习近平主席同普京总统举行会谈并共同签署两国联合声明,擘画了中俄新时代全面战略协作伙伴关系新愿景新蓝图。本届中俄博览会习近平主席亲致贺信,普京总统亲临致辞,充分体现了两国元首对深化中俄互利合作的高度重视,为双方经贸交流和人文交往注入了新动力。黑龙江与哈巴罗夫斯克边区隔江相望,地处两国开放合作的最前沿,我们愿与哈巴罗夫斯克边区一道,落实两国元首重要共识和《联合声明》,秉持“五个坚持”,加强黑龙江省人大与哈巴罗夫斯克边区立法杜马沟通交流,发挥立法机构重要作用,为推动双方多领域合作提供法律支撑、营造良好环境,在深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系中作出积极贡献。

济库诺娃祝贺第八届中国博览会成功举办,表示普京总统到访哈尔滨,称赞哈尔滨是俄中文化交相辉映的典范,我们此行也感受到黑龙江和哈巴罗夫斯克边区立法杜马的良好沟通,按照两国元首达成的共识,加强立法机构友好交往,促进两省区高效真诚合作,助力两地经济繁荣、人民幸福。

哈巴罗夫斯克边区立法杜马国家制度和地方自治常设委员会副主任克罗斯,省领导王永康及省直有关部门负责同志参加。

## 稳经济 促发展 强信心

## 前4个月我省进出口总值同比增长10.5%

增速居全国第11位

本报(记者付宇)据哈尔滨海关统计,今年前4个月,我省货物贸易进出口总值1051.2亿元人民币,比去年同期增长10.5%;进出口增速居全国第11位,高于全国同期增速4.8个百分点。其中,出口290亿元,增长42.2%;进口761.2亿元,增长1.9%。

4月份,我省货物贸易进出口总值254.1亿元,增长11.3%。其中,出口71.2亿元,增长18.8%;进口182.9亿元,增长8.6%。

加工贸易进出口由负转正。前4个月,我省一般贸易进出口898.7亿元,增长

10.7%,占全省外贸总值的85.5%。边境小额贸易进出口90.7亿元,增长6.7%,占全省外贸总值的8.6%。加工贸易进出口32.6亿元,增长9.5%,占全省外贸总值的3.1%。

外贸主体均保持增长。前4个月,我省国有企业进出口623.5亿元,增长11.5%,占全省外贸总值的59.3%。民营企业进出口381.1亿元,增长7.4%,占全省外贸总值的36.3%。外商投资企业进出口41.2亿元,增长18.6%,占全省外贸总值的3.9%。

对共建“一带一路”国家、其他金砖国

家进出口增速均高于整体。前4个月,我省对共建“一带一路”国家进出口898.6亿元,增长11.2%,占全省外贸总值的85.5%。其中,出口211.4亿元,增长44.3%;进口687.2亿元,增长3.9%。同期,对其他9个金砖国家进出口793.4亿元,增长14.1%,占全省外贸总值的75.5%。其中,出口119.5亿元,增长36.2%;进口673.9亿元,增长10.9%。

机电产品、劳动密集型产品出口拉动作用显著。前4个月,我省机电产品出口123亿元,增长62.6%,占全省出口总值的42.4%,同比提升5.3个百分点,拉动出口

总值增长23.2个百分点。其中,乘用车、汽车零部件和计量检测分析自控仪器及器具分别增长100.3%、36.8%和49.2%。同期,劳动密集型产品出口65.3亿元,增长101.4%,占全省出口总值的22.5%,拉动出口总值增长16.1个百分点。其中,鞋靴、家具及其零件和纺织纱线、织物及其制品分别增长79.5%、188.3%和44.2%。

能源产品、金属矿砂、肥料等大宗商品进口增加。前4个月,我省原油、天然气、煤炭等能源产品进口1983.9万吨,增加12%。金属矿砂进口490.5万吨,增加27.1%。肥料进口34.9万吨,增加50.7%。

□本报记者 薛婧

截至目前已开复工项目39个,开复工率87%,较去年同期提高15个百分点,今年前4个月累计完成投资14.9亿元,同比增长104%。记者从哈尔滨市平房区(哈经开区)获悉,今年以来,该区持续推动产业项目建设,计划全年推进市重点项目50个,总投资266.4亿元,同比增长27.9%。其中产业项目45个,占比90%,年计划投资56.8亿元,同比增长14%。前4个月,该区已跑出项目建设“加速度”,为开辟产业发展“新赛道”蓄势赋能。

在哈尔滨联合飞机大型无人机产业基地项目现场,一派繁忙的建设景象。4月3日开工以来,该项目一直快马加鞭,抢抓项目建设“黄金期”,目前已完成桩基、垫层等工作,正在推进承台施工与基础回填等施工任务。该项目总投资25亿元,将建设“一院四基地”,即大型无人直升机研究院、民用无人机应用示范基地、有人机无人驾驶改造基地、新一代大型无人机生产基地、无人机产业生态链基地。

据了解,项目将分两期建设,目前开工的一期项目计划年底完工,将建成大型无人直升机研究院、有人机无人化改造基地及无人机生产基地,明年便可正式投产。待2027年项目整体建成后,预计年产无人机120台、有人改无人航空器50台,预计新增产值10亿元,可带动无人机产业生态规模达50亿元以上。

无人机是低空经济中影响最广泛、发展潜力最大的领域,是新质生产力的典型代表。哈尔滨联合飞机大型无人机产业基地建成后,将以其独特的科研创新优势,持续开拓“低空+物流配送”“低空+农业”“低空+文旅”“低空+医疗”等低空新业态。平房区(哈经开区)则将依托哈尔滨联合飞机、广联航空、哈工大机器人集团等企业,大力拓展无人机制造和改装业务,带动全区无人机产业发展,抢占低空经济发展新赛道,开拓更广阔的“低空版图”。

“我们聚焦大飞机战略备份基地和低空经济产业,加快打造千亿级航空产业集群,共推进包括联合飞机在内的市重点项目16个,总投资83.8亿元,年计划投资16.4亿元。”(下转第二版)



## 我省今年新能源外送电量突破百亿度

本报讯(王鹏宇 张定 记者杜清玉)记者从国网黑龙江电力获悉,5月20日,在北京电力交易中心组织的东北送浙江5月份内交易中,黑龙江省成交电量3698万度,首次实现了“龙电入浙”。值得一提的是,此次成交电量均为新能源发电量,至此,我省2024年累计外送交易电量164.91亿度,较去年同期增长46.43%,创历史新高,其中新能源外送交易电量103.3亿度,较去年同期增长121.2%,首次破百亿。

在大庆市水源路附近,光伏电池板与风机交相辉映。

图片由受访单位提供

## 蓝绍敏到省自然资源厅调研时强调

## 强化责任担当 保障振兴发展

本报22日讯(记者郭铭华)22日,省政协主席蓝绍敏到省自然资源厅,就我省自然资源工作情况开展调研,并召开座谈会。

蓝绍敏参加了学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育暨能力建设作风建设图片展,走进省自然资源卫星应用技术中心,观看遥感大数据综合应用系统平台演示和数据加工处理示范,了解省级卫星中心建设、运行、发展以及为全省提供数据和技术服务等情况。

随后,蓝绍敏来到省自然资源厅,听取工作情况介绍,并围绕建设用地增减挂钩、耕地占补平衡等问题进行了深入交流。他指出,省自然资源厅紧紧围绕省委省政府中心工作,认真履行职能、勇于开拓创新、加强队伍建设,在严守耕地红线、优化资源配置、推进绿色发展等方面为促进我省振兴发展做出了贡献。

蓝绍敏强调,我们要在深入贯彻习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神上进一步强化担当。认真落实省委决策部署,在科技创新引领产业全面振兴、当好国家粮食安全“压舱石”、大力发展特色文化旅游业、构筑我国向北开放新高地等方面积极作为,为我省建设好“三基地一屏障一高地”做出更多的贡献。

蓝绍敏强调,我们要在进一步优化龙江营商环境上更主动地创新突破。希望做好省级优化营商环境专项行动的专班牵头工作,将加强“对俄贸易便利度、创新发展保障度、融资获得满意度、政府诚信规范度和全民亲商友好度”作为提升我省营商环境的独特性、辨识度和吸引力的切入点,着手点,以创新精神抓好落实,以务实举措抓好创新,为我省建成市场和国际化、法治化的一流营商环境和特色化、系列化、功能化的一流营商环境,履好职、尽好责,取得更加扎实的成效。

方面积极作为,为我省建设好“三基地一屏障一高地”做出更多的贡献。

蓝绍敏强调,我们要在进一步优化龙江营商环境上更主动地创新突破。希望做好省级优化营商环境专项行动的专班牵头工作,将加强“对俄贸易便利度、创新发展保障度、融资获得满意度、政府诚信规范度和全民亲商友好度”作为提升我省营商环境的独特性、辨识度和吸引力的切入点,着手点,以创新精神抓好落实,以务实举措抓好创新,为我省建成市场和国际化、法治化的一流营商环境和特色化、系列化、功能化的一流营商环境,履好职、尽好责,取得更加扎实的成效。

蓝绍敏强调,我们要在深入贯彻习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神上进一步强化担当。认真落实省委决策部署,在科技创新引领产业全面振兴、当好国家粮食安全“压舱石”、大力发展特色文化旅游业、构筑我国向北开放新高地等方面积极作为,为我省建设好“三基地一屏障一高地”做出更多的贡献。

蓝绍敏强调,我们要在进一步优化龙江营商环境上更主动地创新突破。希望做好省级优化营商环境专项行动的专班牵头工作,将加强“对俄贸易便利度、创新发展保障度、融资获得满意度、政府诚信规范度和全民亲商友好度”作为提升我省营商环境的独特性、辨识度和吸引力的切入点,着手点,以创新精神抓好落实,以务实举措抓好创新,为我省建成市场和国际化、法治化的一流营商环境和特色化、系列化、功能化的一流营商环境,履好职、尽好责,取得更加扎实的成效。

### 今日看点

相约哈尔滨 逐梦亚冬会

## 哈尔滨地铁3号线西北半环完成热滑试验

详见第二版

## 全省旱田作物播种基本结束

### 新龙江新故事

## “设备保姆”的苦辣酸甜

详见第三版

哈尔滨经开区

跑出项目建设「加速度」

开辟产业发展「新赛道」